

基督徒屬靈的經歷

第十課：不進迦南

舊約經文

民數記的十三章

第 1 節到第 3 節：“耶和華曉諭摩西說，你打發人去窺探我所賜給以色列人的迦南地，他們每支派中要打發一個人，都要作首領的。摩西就照耶和華的吩咐從巴蘭的曠野打發他們去。他們都是以色列人的族長。”

17 節：“摩西打發他們去窺探迦南地，說，你們從南地上山地去，看那地如何，其中所住的民是強是弱，是多是少，所住之處是好是歹，所住之處是營盤是堅城。又看那地土是肥美是瘠薄，其中有樹木沒有。你們要放開膽量，把那地的果子帶些來。（那時正是葡萄初熟的時候。）他們上去窺探那地，從尋的曠野到利合，直到哈馬口。他們從南地上去，到了希伯倫。在那裏有亞納族人亞希幔，示篩，撻買。原來希伯倫城被建造比埃及的鎖安城早七年。）他們到了以實各穀，從那裏砍了葡萄樹的一枝，上頭有一挂葡萄，兩個人用杠擡著”

25 節：“過了四十天，他們窺探那地才回來，到了巴蘭曠野的加到了巴蘭曠野的加低斯，見摩西，亞倫，並以色列的全會衆，回報摩西，亞倫，並全會衆，又把那地的果子給他們看。”

30 節：“迦勒在摩西面前安撫百姓，說，我們立刻上去得那地吧。我們足能得勝。但那些和他同去的人說，我們不能上去攻擊那民，因為他們比我們強壯。探子中有人論到所窺探之地，向以色列人報惡信，說，我們所窺探，經過之地是吞吃居民之地，我們在那裏所看見的人民都身量高大。我們在那裏看見亞納族人，就是偉人。他們是偉人的後裔。據我們看，自己就如蚱蜢一樣。據他們看，我們也是如此。”

十四章

第 1 節到第 9 節：“當下，全會衆大聲喧嚷。那夜百姓都哭號。以色列衆人向摩西，亞倫發怨言。全會衆對他們說，巴不得我們早死在埃及地，或是死在這曠野。耶和華爲什麼把我們領到那地，使我們倒在刀下呢，我們的妻子和孩子必被擄掠。我們回埃及去豈不好麼，衆人彼此說，我們不如立一個首領回埃及去吧。摩西，亞倫就俯伏在以色列全會衆面前。窺探地的人中，嫩的兒子約書亞和耶孚尼的兒子迦勒撕裂衣服，對以色列全會衆說，我們所窺探，經過之地是極美之地。耶和華若喜悅我們，就必將我們領進那地，把地賜給我們。那地原是流奶與蜜之地。但你們不

可背叛耶和華，也不要怕那地的居民。因為他們是我們的食物，並且蔭庇他們的已經離開他們。有耶和華與我們同在，不要怕他們。”

第 10 節：但全會衆說，拿石頭打死他們二人。忽然，耶和華的榮光在會幕中向以色列衆人顯現。”

11 節 12 節說到：神因為他們所說的話就非常的忿怒，耶和華對摩西說，這百姓藐視我要到幾時呢！所以神要把他們整個這一批不信的人要擊殺。

13 節一直到 19 節是摩西的禱告，他在那裏實在是了不起，為以色列人代禱。神就因著摩西的代求，赦免他們的過犯。所以你就看到代禱的能力。

20 節：“耶和華說，我照著你的話赦免了他們。然我指著我的永生起誓，遍地要被我的榮耀充滿。這些人雖看見我的榮耀和我在埃及與曠野所行的神迹，仍然試探我這十次，不聽從我的話，他們斷不得看見我向他們的祖宗所起誓應許之地。凡藐視我的，一個也不得看見。惟獨我的僕人迦勒，因他另有一個心志，專一跟從我，我就把他領進他所去過的那地。他的後裔也必得那地為業。”

26 節是神的宣判：“耶和華對摩西，亞倫說，這惡會衆向我發怨言，我忍耐他們要到幾時呢，以色列人向我所發的怨言，我都聽見了。你們告訴他們，耶和華說，我指著我的永生起誓，我必要照你們達到我耳中的話待你們。你們的屍首必倒在這曠野，並且你們中間凡被數點，從二十歲以外，向我發怨言的，必不得進我起誓應許叫你們住的那地。惟有耶孚尼的兒子迦勒和嫩的兒子約書亞才能進去。”

33 節：“你們的兒女必在曠野飄流四十年，擔當你們淫行的罪，直到你們的屍首在曠野消滅。按你們窺探那地的四十日，一年頂一日，你們要擔當罪孽四十年，就知道我與你們疏遠了，”

39 節：“摩西將這些話告訴以色列衆人，他們就甚悲哀。清早起來，上山頂去，說，我們在這裏，我們有罪了。情願上耶和華所應許的地方去。摩西說，你們為何違背耶和華的命令呢，這事不能順利了。不要上去。因為耶和華不在你們中間，恐怕你們被仇敵殺敗了。亞瑪力人和迦南人都在你們面前，你們必倒在刀下。因你們退回不跟從耶和華，所以他必不與你們同在。”

44 節：“他們卻擅敢上山頂去，然而耶和華的約櫃和摩西沒有出營。於是亞瑪力人和住在那山上的迦南人都下來擊打他們，把他們殺退了，直到何珥瑪。”

申命記

第八章第 6 節：“你要謹守耶和華你神的誠命，遵行他的道，敬畏他。因為耶和華你神領你進入美地，那地有河，有泉，有源，從山谷中流出水來。那地有小麥，大麥，葡萄樹，無花果樹，石榴樹，橄欖樹，和蜜。你在那地不缺食物，一無所缺。

那地的石頭是鐵，山內可以挖銅。你吃得飽足，就要稱頌耶和華你的神，因他將那美地賜給你了。”

神在這裏很清楚的告訴他，這塊地是神賜給你們的美地。

詩篇九十五篇 10 節：“四十年之久，我厭煩那世代，說，這是心裏迷糊的百姓，竟不曉得我的作為。所以我在怒中起誓，說，他們斷不可進入我的安息。”

作者回想他們的祖宗在曠野四十年的歷史，這一批人心裏迷糊，神對判決他們‘萬不可進入我的安息’。我們翻到希伯來書也可以看到同樣的經節。

新約經文

新約用舊約的故事提醒我們，教訓我們，那些人因為沒有堅持到底，半途而廢，都倒斃在曠野。我們再看新約幾處聖經，看神當年賜給他們的應許之地所有的屬靈含意是什麼？

希伯來書第三章 7 節：“聖靈有話說，你們今日若聽他的話，就不可硬著心，像在曠野惹他發怒，試探他的時候一樣。在那裏，你們的祖宗試我探我，並且觀看我的作為，有四十年之久。所以我厭煩那世代的人，說，他們心裏常常迷糊，竟不曉得我的作為。我就在怒中起誓說，他們斷不可進入我的安息。弟兄們，你們要謹慎，免得你們中間，或有人存著不信的噁心，把永生神離棄了。總要趁著還有今日，天天彼此相勸，免得你們中間，有人被罪迷惑，心裏就剛硬了。我們若將起初確實的信心，堅持到底，就在基督裏有分了。”

以弗所書

第一章 3 節：“願頌贊歸與我們主耶穌基督的父神，他在基督裏，曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。”

14 節：“這聖靈，是我們得基業的憑據，”這裏講到基業。

18 節：“照明你們心中的眼睛，使你們知道他的恩召有何等指望。他在聖徒中得的基業，有何等豐盛的榮耀。”

23 節：“教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的。”意思就是說，基督一切的豐滿，他把他放在他的身體裏，這個身體就是他的教會。

二章 6, 7 節：“他又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上，要將他極豐富的恩典，就是他在基督耶穌裏向我們所施的恩慈，顯明給後來的世代看。”這裏講到極豐富的恩典。

三章 19 節：“並且知道這愛是過於人所能測度的，便叫神一切所充滿的，”神要把他一切的豐富充滿我們，這個我們指著教會，就是第一章 23 節所說的。

歌羅西書

一章 18,19 節：“他也是教會全體之首。他是元始，是從死裏首先復生的，使他可已在凡事上居首位。因為父喜歡叫一切的豐盛，在他裏面居住。”

什麼意思？父是創造萬有的，也是擁有萬有的，他把這一切的豐富放在他的兒子耶穌基督裏面。

第二章第 9 節：“因為神本性一切的豐盛，都有形有體的居住在基督裏面。”還是同樣的概念。父一切的豐富都有形有體的……（英文 18：25）居住在基督裏。

歌羅西書保羅講到，父一切的豐盛，放在兒子裏。

以弗所書講到，基督一切的豐盛，放在教會裏。所以你就知道，教會是一個大容器，父要把父的豐富及子的豐富，盛裝在教會裏。

去或不去

猶太人出了埃及，在曠野走了整整兩年了，在這兩年中間有十一個月在西乃山下，承受神在山上向摩西的啓示；十誡、律法、典章、會幕、事奉、神是誰、子民跟他是什麼關係、他要他的子民作祭司的國度，神的啓示都交給了猶太人。

之後他們起來往前走，到了巴勒斯坦的最南端。主就對摩西說，十二個支派，每一個支派選一個代表，就是每一個支派的首領，組成一個偵探隊，送到迦南地去。這隊人走了四十天，摸清楚整個迦南地的境況，回來報告。

作報告的時候就分兩派，他們的共同點是；迦南地是流奶與蜜之地，是好地方。證據是什麼？一串串葡萄要兩個人才能扛著回來，我還沒有見過那麼大的葡萄。不一樣的結論是；有十個人說，好是好，但是，那裏的人看起來像偉人，我們比起他們來像個小蚱蜢。猶太人向來驕傲，這一次非常謙卑，說敵人高頭大馬，我們根本不是他的對手。

另外兩個人的報告就不一樣，他們說，沒有問題的，蔭庇他們的神明已經走了，這是耶和華給我們的產業，我們就應該勇敢的進去，他們是我們的食物。

一批人看到，他們會像巨人踩蚱蜢一樣把我們踩死；另兩個人看到，那高頭大馬的巨人是我們的麵包，是我們的食物。觀點完全不一樣。

神給每個人兩隻眼睛可以觀察，一個腦袋可以清楚的判斷。神讓人自己下結論，你要注意怎麼下結論，因為你的結論決定了你的腳步。也就是說，你怎麼看就決定你怎麼走。意向決定方向。

整個以色列人有兩百萬人吧，二十歲以上的男丁有六十萬，男女比例是 1：1 的話，就有一百二十萬，還有小孩，加在一起將近有兩百萬人，浩浩蕩蕩比西雅圖人口還多。他們相信誰的話？十個人。

聽完報告，大家就哄起來了，大哭大叫說的話很難聽：我們還不如回埃及，死在那裏也比死在這個地方好。神非常忿怒，說，你們既然不要去迦南，就不去了，你們

的禱告蒙應允。這第一代的百姓，只有約書亞和迦勒兩個人可以進迦南。這個故事我們都知道。現在我們來看什麼是產生這兩種結果的原因？

不去的原因是什麼？

那個地方那麼好，這是大家都同意的，流奶與蜜之地，可是為什麼不去？他們說有巨人，我們不是他們的對手。真正的原因是什麼？不信。他們為什麼不信呢？

你看，他們講話的時候很有意思：

十四章第 3 節：“耶和華為什麼把我們領到那地，使我們倒在刀下呢，” ... “我們的妻子、孩子必被擄掠。

他們心裏以為，如果打起來的話，死定了。不但我要死，我的老婆、我的孩子、我整個的家都要完蛋了，回埃及去豈不更好嘛！

從他們的話可以知到，他們怕倒在刀下，怕自己的老命不保，怕自己的老婆的老命不保。他們的難處是什麼？要救自己，救我和救我所愛的人。今天我們看見，當年上帝應許給我們祖宗亞伯拉罕的好地方，可是要付的代價太高了，要拚老命的。他們權衡，做判斷，做比較，把自己的生命與神的應許放在天平上秤一秤，就不願進迦南地。

因為這一個決定，神就大怒，說，這些人藐視我，神用的是這兩個字‘藐視’。因為現實擺在那裏，他們不是敵人的對手，他們根本不相信神的應許。

去的原因是什麼？

另外兩個人的眼中，敵人是很高大，但是他們心中有更大的一位，耶和華，他要為我們爭戰，我們必能夠得勝的。

為什麼他們有這信心呢？

出埃及、過紅海、到曠野這兩年，他們經歷了神的大能、神的神蹟，法老怎麼樣被埋在紅海底下，這兩百萬人親眼看見的！你會發現人很健忘，神給我們恩典，我們也經歷不少神蹟奇事，但是，真正碰到問題，所有的神蹟奇事都忘了。我們的眼睛只注意到，巨人哇，老命哇，看不到神了，所以神說你們是藐視我。但是，約書亞和迦勒兩個人可以看見，他們專心跟從耶和華，以色列的神。

神的理由

有一本書叫“Your God is Too Small” ... 你所信的神太小了。如果你真的知道我們的神是怎麼樣一位神，我們的生活要完全不一樣。今天我們怕這個，怕那個，就是不怕神，因為神看不見。我們怕人，我們怕老闆，我們怕兒女，好多東西我們都怕，就是不怕神。神在觀察我們的判斷，你到底看重什麼。

這些人藐視神，神很生氣以外，還有沒有別的理由讓神生氣？什麼叫做神的旨意？這個故事有一個矛盾，也是人與神的矛盾。對猶太人來講，他們只盼望有一天脫離埃及法老的暴政，不做人家的奴隸，有美好的明天。

對上帝來講，爲什麼要救他們出埃及？神的願望是什麼？是覺得他們可憐，就救救他們脫苦海嗎？這是不是神的目的。

神的目的有什麼？

- 祭司的國

神的目的比他們要求的大多了，他們只求脫苦海得自由就哈利路亞了。他們對埃及不是很痛恨，埃及還有大蒜、還有蔥、還有黃魚、還有肉、還有很多好東西，他們只是不願意接受法老的奴役而已。

他們在那裏禱告（我相信他們禱告了四百年，因爲他們在那裏四百三十年，爲人奴役有四百年）。這樣一代一代不知道經過有多少代了，他們的禱告終於蒙答應，現在他們走出埃及了，他們以爲就有好日子過了。可是神的基本觀點跟他們的觀點有一個很大的矛盾。神不但要求出埃及，而且還要進迦南，要他們成爲一個特別的國度，祭司的國。

出埃及記十九章 6 節，”你們要歸我做祭司的國度，爲聖潔的國民。”耶和華的目的，要他們作他的子民，耶和華要作他們的神，要祝福他們。神要的跟猶太人要的完全不一樣的，今天他們站在迦南地的門口，神就要帶他們進去，在曠野兩年的訓練，現在該打仗了，去把這個地拿下吧！但是他們看了半天回來以後，腦袋裏面所想的：好是好，太難了！回埃及吧！

- 安息

詩篇記載，多少年以後，他們的子孫回想這件事還特別講到：“神就發怒說，你們斷不可進入我的安息”。他們這一代的人整個就倒在曠野，多走了三十八年曠野之路，是死路一條。

新約，希伯來書，也說到：斷不可進入我的安息，因爲不順從。

所以，我們知道，原來這個故事不是單單講以色列人，也預指著新約的以色列人，他們是舊約的以色列人，我們是新約的以色列人。神要所有以色列人進入他的安息。

每一個人信耶穌都有一個共同的原因：我們很苦啊，我們盼望良心得平安，將來死了以後上天堂。我們在這個世界總有一些痛苦的事情，我們需要脫離法老的暴政。每一個人都有不同的法老，神要帶我們脫離法老的暴政。

基本上我們享受到耶穌的十字架救贖、赦罪的恩典、聖靈的喜樂平安，我們就說哈利路亞，感謝讚美主。我們當思想另外一件事情：神啊，你花這麼大勁救我們，爲了什麼？神啊！你要我們做什麼？

迦南美地所代表的實體

我們的心態跟猶太人的心態其實是一樣的。猶太人的故事是一個影子，在說明一個實體。什麼是迦南美地那個影子所代表的實體？

對新約的基督徒來說，那塊地代表著；第一：耶穌豐盛的生命，將來神要在這裏建立一個基督的國。第二：這應許之地是流奶與蜜之地。這裏有山、有穀、有這個、有那個，該有的都有了，一切的豐富，神都放在這個應許之地。

90年，我去看了那地方，地方是很小，比 New Jersey 還小，非常富饒的一塊地。它預表什麼？預表著神兒子耶穌基督一切的豐富。父一切的豐富，有形有體的都放在基督裏，基督又把這一切的豐富從他的身體彰顯出來。神在人的中間要得著一個器皿，要承受、盛裝神的豐富。就好像迦南地、猶太人是神的器皿，用來盛裝神的應許，神要以色列，十二個支派得著神要給他們的豐富。

得應許之地

今天，阿拉伯人說，這塊地是我們的，以色列人想要這塊地，要不回來了。這塊神賜給他們的地，他們自動棄權的。他們亡了國，被擄到世界的角落幾乎兩千年。現在回來要得回這塊地，人家說，我們在這裏幾千年了，怎麼可以白白給你拿去啊！以色列人說，這是我們祖宗亞伯拉罕留給我們的。那邊說，你們老早滾蛋了，我們也是從亞伯拉罕手中拿來的，是阿拉給我們的。兩邊都有他的道理，都是振振有詞說，這個官司沒有人能打得清楚。他們彼此為仇，都想盡辦法要把這塊地抓在手裏；神說，我要給你，但是問題是，誰能夠得到這塊地。有兩個人得到了，那兩個人是誰？約書亞和迦勒。

為什麼這兩個人可以得到應許之地呢？

- 心志

神為他們做過見證說：這兩個人和其他一百多萬人不一樣，約書亞和迦勒，另有一個心志，專心跟從我。英文是說 **Another spirit**，另外一個靈，跟隨神的 **Spirit**。這兩個人和其他人的差別在 **another spirit**，他們有另外的靈，專一跟從神。教會歷史、啓示錄，所記載的得勝者，就是跟隨羔羊的人，那十四萬四千人。這一批人的特點是什麼？羔羊無論到那裏去，這一些人都跟隨，而且是捨己跟隨的。這些得勝者的靈跟那兩個人的靈是遙遙相呼應的，是一樣的。這兩個人知道他們有性命危險，他們的眼睛是看自己的性命呢？還是看什麼？他們只看神。

沒有人不怕死，我們都怕死，看自己，就越看越怕。人常常在想，這裏不對，那裏也不對，自己把自己嚇死了。你得過病，你知道這件事情。啊呀，心臟不對....一天到晚疑神疑鬼，本來沒有什麼了不起的事情，結果自己越看越怕，自己把自己嚇死了。今天，很多的基督徒就活在這種可憐的光景裏頭，天天看著自己，這個會朽壞的帳棚，天天在那裏保養。越看自己，就越可憐自己。看！這兩個人他們說，我

們只看神，我們眼中只看見神。這些難題、這些巨人統統變成了蚱蜢、變成了食物。

人不是沒有難處，我們都有難處，問題是你怎麼看待難處。這個難處把你壓倒呢？還是你把他吃掉？如果看得見神，忘記了自己，這些問題全都是神的祝福。什麼叫做信心，信心不是‘我信，我信，我信’，這不是信心，這是自己給自己打氣，把自己鼓舞起來。聖經裏面講的信心是你看見神，你知道神說了，這是他的旨意，我就信。

約書亞和迦勒有另外一個心志。他們跟隨神，無論神怎麼講他們就是相信。

民數記十章 14 節，全會眾說：拿石頭打死他們兩人。走信心的路，不容易。人家覺得你是神經病，還算客氣的，有人會用石頭打你，因為這個人不可禮遇。但神的眼光就不一樣了，這種人是有福的。

從猶太人的失敗學功課：他們失敗主要是；不信。

他們失敗的原因除了不信，還有：

第一，沒有認識神的旨意，他們只顧是自己的利益，他們不顧神的要求，他們不知道神的旨意是什麼。第二，他們愛自己過於愛神。他們愛自己，以為性命不保，不願進迦南，這是癥結所在。

- 堅持到底

希伯來書一直在講不要半途而廢，要堅持到底。三章 4 節：“你們如果堅持到底，就在基督裏有份了。”就是這個意思。

今天我們所傳的福音，常常給人一個印象；只要信了耶穌，萬事搞定。其實是大錯特錯。是，信了耶穌是因信稱義，沒有問題。信了耶穌是出了埃及，但是出埃及不是神的最終旨意。什麼是神的旨意？進迦南是神的旨意。

信耶穌受浸是起步，剛過了紅海而已，前面還長著啦！神要我們所經歷的還多著呢！神要我們學的功課真是又多又長。因為神要給我們他一切的豐富，需要我們有約書亞與迦勒的心志，堅持到底才能成功。

今天很多很多的基督徒是半途的基督徒，走，走，走，就算了，他們就倒斃在曠野，如同啓示錄所說的，沒有做得勝者的人，他們沒有得著神要他們得著的東西。這是何等的可惜。

他們出埃及、過紅海，都是得救的人，但是他們沒有進迦南，他們沒有得勝，沒有得獎賞。得救是一回事，得勝與得賞是另外一回事。神的旨意不是得救而已，神的旨意是要得勝與得賞，要得著那個迦南地所代表的。也就是說，神要我們進入他一切的豐富。

希伯來書講了三個定語：

第一，進入那安息。

第二，進入至聖所。

第三，希伯來書一再強調，一再警告我們說：要鄭重所聽見的，免得隨流失去。你們要小心，不要故意犯罪。你們要小心，不要像那些不信的猶太人倒斃在曠野。你們要離開基督道理的開端，竭力進入完全的地步。

“堅持到底”這四個字在希伯來書從頭講到尾，我們太多的時候就走，走，就走不下去了。基督徒的信仰，有它的起點，而且有它的終點，是有始有終的一條路。你一定要堅持走到底。

功課

- 自愛

前面幾課講到不同的對付，對付我們的舌頭、驕傲、自信等等。這一課講到對付我們的什麼？自愛。

他們這些人絆倒在什麼上面？

耶穌對門徒說：若有人要跟隨我，就當捨己，背著自己的十字架來跟隨我。然後耶穌又說，若有人愛自己、愛父母、妻子、兒女、田地勝於愛我，就不配做我的門徒。這句話就是這段話的意思。

這些人跌倒在這句話上，他們愛自己、愛自己的妻子、愛自己的兒女，勝過神。他們沒有因為愛神，照著神的話去做、去得。

- 老底嘉教會

我想，我們這一批到美國的人，以事業的眼光來講，是精英分子。我們都付出過相當的力量！但是，你為屬靈的事有沒有出更高的代價。這條路是要出代價的路。

有姊妹說，我們的教會有點像老底嘉，老底嘉教會有個特色，不冷不熱。自以為富足，樣樣都有，什麼都不缺。神卻說你是赤身露體、瞎眼、可憐。然後主說，你要買三樣東西：買眼藥，使自己看得見；買火煉的金子，叫你們富足；買白衣穿上，可以遮你的羞。神對這個教會說三個買，意思就是說，你們這個教會不但是溫吞水，而且從來不付代價，不買，都是揀便宜貨。

以前我們在租來的地方聚聚會，現在我們蓋了禮拜堂了，我們富足了，我們很容易就自我麻醉起來。我們好像主耶穌講的財主，他看看自己一生的勞苦，很滿意，就開始有點擔心，財物到了孫子輩就不夠用了，所以要把 barn 拆掉，蓋一個更大的，然後再繼續累積財富。

所以我們的 garage 越來越不夠放嘛，要堆得更多。房子要越住越大，pay 的錢要越來越多，但是到底我們的靈性裏面有多少財富呢！這才是神真正注意的。我們是不是真正屬靈的富足，我們的白衣是不是真正能遮庇我們的羞辱，這是我們老底嘉型的教會該問的問題，也是我們大家要注意的。

如果有人說我們是老底嘉教會，感謝主！起碼有這個感覺。老底嘉有很大的問題，但是他們不承認。我想我們應該在主面前認罪，我們要經過自我省察：到底我們有沒有這個特徵？我們的溫度是不是不冷不熱？我們有這麼多的財富，比上不足，比下有餘，我們是不是自己覺得相當不錯了？還是我們真正在主的面前發現，我們需要悔改，需要從這種不出代價的光景裏面悔改。

- 鑑誠

猶太人行走曠野，不是沒有走，他們走了兩年，扎扎实實的經歷神的神跡奇事，神也給他們很多很多恩典。爲什麼往前面去的時候，不願意繼續付代價？這個就難了，走不上去，有保留。什麼時候我們開始對主的要求有保留，就知道我們退步了。你覺得別人都沒有付代價，我爲什麼要這麼付代價！你看某某弟兄不是很好嘛！房子越住越大，汽車越買越漂亮，我爲什麼要這麼寒酸呢！我爲什麼不可以像他們一樣也舒服一點不是更好嘛！這對我們很多人是一個引誘、一個試探，爲什麼我不可以放鬆一點！爲什麼我要那麼盡力呢！

問題是你要討誰的喜歡？你要討人的喜歡，你可以跟他們一起混；但是如果你要討神的喜歡，你不能這樣做，你要付屬靈的代價。這種路好不好走？不好走。

- 屬靈的代價

從前，約書亞和迦勒付了代價。今天，大概不可能有人用石頭砸你，但是冷言、冷語、批評，說你這個人過於屬靈，講屬靈的高調，什麼什麼的。但是，你心裏知道，你要什麼。

主耶穌問門徒的第一句話：‘你要什麼’。主把他要你得的放在你面前，你去看，現在主問你說，你要嗎？你願意出多少代價？

弟兄姊妹，中國話很有意思，便宜沒好貨，好貨不便宜！屬靈的事情，絕對是如此。你要廉價的嗎？那你就得不到神真正的祝福。你要的是外面的東西，還是要主所要的？你要主的話，就要付代價。

基督徒在這末後的時代，我們的問題其實跟古時候的時代是一樣的。日光之下沒有新事。我們要彼此鼓勵，如果要隨著潮流走，日子很好過，尤其在美國。但是，如果要跟著主走，那就不一樣。

我願意把迦勒跟約書亞的心志做爲今天晚上的結束：“他們是另有一個心志，專一跟從我。”神爲他們作見證，這一個心志就是進迦南的鑰匙，是得勝的秘訣。